函数的单调性与导数

教学目标
1、  知识与技能
了解函数的单调性与导数的关系；能利用导数研究函数的单调性；会利用导数求函数的单调区间。
2、  过程与方法
结合实例，借助几何直观探索并了解函数的单调性。
3、  情感、态度与价值观
通过实例探究函数的单调性与导数的关系的过程，提高理性思维的能力，让学生获得学习数学的兴趣与信心。
教学重点：会根据导数判断函数的单调性；会利用导数求出函数的单调区间。
教学难点：理解并掌握函数的单调性与导数的关系

授课类型： 新授课 

课时安排： 1课时 

教    具： 多媒体
教学过程
复习引入：
1.单调函数的图象特征

2.函数单调性的判断：图象和定义

3.问题：如何判断函数
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的单调性，指出用定义判断比较复杂，有没有其它方法?

二、 讲授新课
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1．问题：图（1），它表示跳水运动中高度
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随时间
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变化的函数
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的图像。运动员从起跳到最高点，以及从最高点到入水这两段时间的运动状态有什么区别？观察函数的单调性与导数有何关系?

【几何画板演示函数的单调性与导数（切线斜率）的关系】
通过观察图像，我们可以发现：

运动员从起点到最高点，离水面的高度
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随时间
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的增加而增加，即
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是增函数．相应地，
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从最高点到入水，运动员离水面的高度
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的增加而减少，即
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是减函数．相应地，
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问题：这个结论是否具有一般性？

2．函数的单调性与导数的关系

观察下面函数的图像，探讨函数的单调性与其导数正负的关系．
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【引导学生归纳得出单调性与导数的关系】

结论：函数单调性与导数的关系

在某个区间
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内，如果
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，那么函数
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在这个区间内单调递增；如果
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，那么函数
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在这个区间内单调递减．

思考：.如果在某个区间内恒有f’(x)＝0，那么函数f(x)有什么特性？

[image: image35]三．典例分析

例1．已知导函数
[image: image18.wmf]'

()

fx

的下列信息：

当
[image: image19.wmf]14

x

<<

时，
[image: image20.wmf]'

()0

fx

>

；

当
[image: image21.wmf]4

x

>

，或
[image: image22.wmf]1

x

<

时，
[image: image23.wmf]'

()0

fx

<

；
当
[image: image24.wmf]4

x

=

，或
[image: image25.wmf]1

x

=

时，
[image: image26.wmf]'

()0

fx

=


[image: image36]试画出函数
[image: image27.wmf]()

yfx

=

图像的大致形状．

【引导学生分析回答】

变式1设
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【由学生回答完成】

例2判断下列函数的单调性，并求出其单调区间.
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【引导学生完成，然后让学生归纳求解步骤】

思考：.你能小结求解函数单调区间的步骤吗？

（1）确定函数y=f(x)的定义域；
（2）求导数f’(x)；
（3）解不等式f’(x)>0，解集在定义域内的部分为增区间；

（4）解不等式f’(x)<0，解集在定义域内的部分为减区间．

四、课堂练习：

判断下列函数的单调性，并求出单调区间：
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【让学生完成】

五、课堂小结 ：
1.本节课我们学习了什么？

2.如何利用导数来求函数的单调区间？

【让学生回答】

六、作业布置

正本作业：课本98页 习题3.3  A组  1，2
课后思考：课本99页 习题3.3  B组  

七、板书设计

	函数的单调性与导数

一、函数单调性与导数正负的关系
二、用导数法求函数单调性的步骤  

	例题：

（1）…

（2）…

（3）…

练习

（1）……
（2）……
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